

■村民在秘密寫票箱內寫票。  
香港文匯報記者敖敏輝攝



備受關注的廣東省汕尾市烏坎村委會選舉昨日順利完成，共有6,812人投票，投票率逾81%。但在總計22名參選7個村委會成員名額中，只有熱門人選林祖鑾及楊色茂分別當選村委會主任及副主任，其餘人因得票未過半數全部落選。根據規定，今天(4日)將再對其餘空缺進行選舉。林祖鑾表示，將努力工作，不會辜負村民的期盼與厚望。

■香港文匯報記者 敖敏輝 汕尾報道

■昨日，廣東省陸豐市烏坎村舉行第5屆村委會重新選舉。圖為1名村民抱着孫兒前來投票。香港文匯報記者敖敏輝攝

# 林祖鑾當選村主任 承諾不負村民厚望

## 烏坎村委會直選 投票率逾八成 楊色茂任副職

#按規定，參選人需得票超過一半才能成為村委會成員。昨日投票結果顯示，只有林祖鑾、楊色茂當選。

### 烏坎村村委會選舉得票統計

林祖鑾	# 6,205	楊祝柳	1,559
楊色茂	# 3,609	蔡昌仔	1,269
莊洪烈	3,292	張德家	1,172
洪銳潮	2,919	陳昌來	1,034
薛健婉	2,118	陳少領	944
孫文良	1,728	總投票數	6,812張

### 烏坎村選舉事件簿

2011年

- 9月21日 逾千村民到陸豐市政府上訪，指村土地遭侵佔、幹部選舉不公
- 9月22日 村民再次上訪，並傳出發生警民衝突，10多名警察受傷
- 11月1日 陸豐市免去村支書薛昌和村委會主任陳舜彥的職務，兩人不久被「雙規」
- 11月21日 約400名村民到陸豐市政府上訪，並打出「打倒貪官」、「還我耕地」等標語
- 12月9日 「9·21」事件中的一名主要人員薛錦波被刑拘，薛錦波後在看守所死亡
- 12月20日 廣東省委、省政府成立工作組進駐烏坎村
- 12月28日 廣東省工作組公佈調查結果，宣佈原村委會選舉整體無效

2012年

- 2月1日 進行村選委會選舉，選出以楊色茂為主任的選委會班子
- 2月10日 烏坎村第二次直選，選出109名村民代表
- 3月3日 選舉村委會成員，林祖鑾當選村主任，楊色茂等當選副主任

製表：香港文匯報記者 敖敏輝

烏坎村委會選舉從上午9時至下午3時舉行，選舉包括1名村委會主任、2名副主任和4名委員在內的7名村委會成員。選舉採取不設候選人、本村登記參加選舉的村民無記名投票的方式進行。村民以村民小組為單位，分別在臨時用課桌圍成的7個方格區域內領票、寫票、投票。

### 薛健婉放棄參選

在投票結束後，經選委會統計，全村登記選民有8,363人，發出選票6,899張，收回6,812張，投票率達81.45%。至晚上8時，選委會主任洪天彬宣佈，林祖鑾以6,205張得票當選村委會主任，楊色茂以3,609票當選副主任。由於其他參選人得票數未過半，未能



■烏坎村委會直選，吸引包括港媒在內的逾百名中外記者到場採訪。香港文匯報記者敖敏輝攝

當選。而早前呼聲甚高的薛健婉，昨日下午在投票結束前已向選委會表示放棄參選。儘管如此，她仍獲得2,118張選票。

### 5村委空缺今再選

按照1998年頒布實施的《村民委員會組織法》規定，當選村民委員會主任、副主任和委員均須獲得參加投票的村民過半數的選票。如得票過半數者達到3人以上，不再進行另行選舉；若不足3人，4日將採取有候選人的方式另行選舉不足的名額，3日未當選人員中得票靠前的為候選人。烏坎村選委會主任洪天彬表示，4日會再次進行選舉，得票數分別為2,919、1,172的候選人洪銳潮和張德家，票數高的人

將為副主任，另有莊洪烈等人參選村委會委員。

### 先解決土地問題

在主持人宣佈林祖鑾當選村主任後，聚集的村民熱情歡呼。林祖鑾發表講話時顯得頗為激動：「烏坎村的選舉是有效的，是勝利和成功的。」他感謝村民對自己的大力支持，稱將以此為動力，化作工作熱情，不辜負村民的期盼與厚望。

楊色茂在接受本報採訪時表示，將會把更多的精力放到烏坎村的教育事業上。不過，眼下土地問題還沒有解決，村委會將以林祖鑾為主導，盡快展開解決土地問題的工作，把土地和村集體財產追回來。



■林祖鑾當選村委會主任後發言。新華社

## 烏坎模式 民主範例

繼2月份順利選出選委會和村民代表後，烏坎村昨日正式選出分別以林祖鑾和楊色茂為主任、副主任的村委會。此3次選舉，均為村民自行組織進行，市、鎮兩級政府負責少許協調工作。

### 從為民做主 變由民作主

對此，廣東省體制改革研究會副會長兼秘書長周林生表示，烏坎村選舉的成功完成，將成為新時期推行村級制度改革的標誌性事件，對促進中國農村基層社會主義民主建設有重要的借鑒與示範作用。「烏坎事件的成功解決說明，在農村各種利益的博弈中，必須尊重農民的利益，特別是對農民合理利益訴求要敢於回應，本着公平公正平等的精神盡可能協助解決。只要我們有這種精神，就有了解決農民問題的重要基礎。」

「農民社區自治，要尊重農民的意志和權力，要由為民做主轉變為由民作主。」周林生指出，烏坎事實證明，不相信群眾，唯恐群眾分辨不清其眼前利益與長遠利益，聽不到不同的聲音和意見，習慣性要主宰一切社會事務，把自己的意志強加於農民，甚至嚴重侵犯農民的權益，已經越來越不得人心，越來越行不通。

周林生進一步介紹，尊重村民利益、尊重村民意志，為烏坎真正踐行村級民主選舉奠定了基礎，而後者無疑是實行農村社區自治的關鍵環節。「烏坎事件也啟示我們，尊重群眾，相信群眾和依靠群眾，將使我們創新農村基層管理，乃至社會管理的努力獲得有利的支撐，並有機會化為現實。開創社會治理的新格局，不僅需要頂層設計，同樣也不可忽視人民群眾的首創精神和偉大力量。」

### 為民發聲林祖鑾

今年69歲的林祖鑾是烏坎村黨支部書記。年輕時當過兵的他，退役後於1969年任職烏坎村村委會副主任、民兵營長，之後擔任過東海開發區的負責人和東海鎮商業支部書記。烏坎事件發生後，林祖鑾成為村民主要代表，為村民爭取利益。1月15日，廣東省工作組在烏坎村舉行黨員大會，東海鎮黨委宣佈，林祖鑾任烏坎村黨總支部書記，烏坎村村委會重新選舉籌備小組組長。在烏坎村選委會、村民代表、村委會三級選舉中，一直扮演重要角色。



### 「詩人會長」楊色茂

烏坎村前村民臨時理事會會長及選委會主任。2011年「九二一」事發後，陸豐市、縣兩級政府讓烏坎村推選代表去協商，他主動報名參加。之後在村民自發組織的選舉中獲得最高票當選臨時代表理事會的會長，在之後的選委會選舉中被推選為主任，為參選村委會，於2月29日辭掉選委會主任的職務。在原村委會和派出所均撤出後，楊色茂就成了村裡的負責人。楊色茂在工作之餘更以寫詩為樂，有「詩人會長」之稱。



### 薛健婉低調投票 記者「圍攻」

昨日另一個焦點人物是村民薛錦波女兒薛健婉。此前，有消息傳出，薛健婉因受家庭壓力，有可能宣佈棄選村委會副主任一職。但在上午11時，她在男友等人的陪同下突然現身會場，領票、選票、投票，前後不到10分鐘，薛健婉十分從容。各路記者並沒有「輕易」放過她，在男友及工作人員的護送下，薛健婉才艱難脫身。

### 難解心理壓力 投票為了父親

據她介紹，她總共投了3張票，除了自己，還受母親及弟弟委託，為他們投票。「我們投的每一張票，不僅代表自己，還代表我去世的爸爸。」她坦言，心理壓力並沒有解除，其中主要是來自母親及祖母，兩位長輩均不希望她進入村委會，擔心她承受過大的壓力。

薛健婉表示，她非常希望當選村委會副主任，但如果奶奶堅持反對，也可能願及老人家的想法。不過，參選村委會副主任的楊色茂則希望她參選。「村民和選委會花費這麼多精力和財力，選上了又自行放棄，這怎麼對得起大家。」他希望，薛家能慎重考慮，從大局出發，尊重村民的選擇。



■薛錦波女兒薛健婉在投票。美聯社

### 民間學者湧至 見證民主選舉

這次烏坎村委會直選，被認為是農民基層實踐民主的一個範例。除了包括香港媒體在內的逾百名中外媒體記者到場採訪外，也吸引眾多來自廣東、北京及上海等地政治及社會學者到場觀摩。

記者所見，除了龐大的媒體採訪團，亦有不少是國內外的民間人士。其中，各類學者佔相當比重。廣州中山大學超過4位教授前來觀摩考察，對於烏坎村的選舉他們給予高度評價。中山大學政治系教授郭巍青一直關注着烏坎選舉進程，此次，他選擇到現場來看看。「選舉氛圍很輕鬆，各項程序也很規範。」他說，事實證明，烏坎村的選舉合乎法治和民主的精神。

北京新啟蒙公民參與立法研究中心主任熊偉則多次出現在烏坎選舉的現場，昨日他一直忙着採訪和記錄。他告訴記者，烏坎村選舉是一個很好的範例，今後，他會陸續寫評論、出書以及拍攝紀錄片，並做相關研究工作。



■美國駐廣州領事館官員到烏坎村選舉現場觀看。香港文匯報記者敖敏輝攝

### 村民：自由選村官 此際最興奮

昨日烏坎村的選舉氣氛熱烈，由於是周末，不少村民更是全家齊齊出動投票，而不少在外面打工的村民也特意趕回家鄉投票。因此前已有投票經驗，大多數村民已駕輕就熟，投票過程十分順暢。

今年43歲的村民楊金爐在投票後，特意做了一個勝利的手勢。他說，自己一直在烏坎村附近從事機械修理工作，這麼多年來，從未看過選票，更未投過票。「我們希望選出有能力又能辦實事的村幹部，改變以前村務混亂、村民利益受損的狀況。」楊金爐說，這次他積極投票，不僅是給自己一個參與民主的機會，更是給當選後的村官一次機會，希望他們能改變烏坎村的現狀。

為了投上自己的一票，不少在外地打工的烏坎村民特意趕回來。朱建藝在廣州打工，因村委會選舉提前回來。他告訴記者，有了投票權，選出自己心目中的村官，十分開心。「我從沒有這麼開心過，整個投票過程讓人感到很親切。」



■工作人員正在計票。香港文匯報記者敖敏輝攝